NGUYỄN VĂN THIỆN -TRƯỜNG THCS THỤY TRƯỜNG – HÌNH HỌC 9- NGÀY SOẠN:07/10/2020

Tuần 6 - Tiết 11

BÀI 4: LUYỆN TẬP
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT
1.Kiến thức  

- HS được củng cố và vận dụng được các hệ thức về cạnh và góc trong việc “Giải tam giác vuông”  
- HS được thực hành nhiều về áp dụng các hệ thức, sử dụng máy tính bỏ túi, cách làm tròn số


- Biết vận dụng các hệ thức về cạnh và góc, tỉ số lượng giác của góc nhọn để giải một số bài tập


2.Kĩ năng 

- Rèn kĩ năng phân tích, vận dụng, trình bày bài

- Thành thạo việc kiểm tra bằng máy tính, cách làm tròn số và những ứng dụng thực tế về tỉ số lượng giác của 1 góc nhọn.

- Rèn kĩ năng phân tích, tổng hợp, trình bày

3.Thái độ 
          - HS biết vận dụng các hệ thức và thấy được việc ứng dụng các tỉ số lượng giác để giải một số bài toán thực tế

          - Có thái độ nghiêm túc, tính cẩn thận và ý thức tích cực trong tính toán..

4. Phát triển năng lực: 

          - Phát triển năng lực tự học và tính toán của học sinh.

II. CHUẨN BỊ 

	1.GV: 
	Thước, êke, máy tính bỏ túi, bảng lượng giác, bảng phụ

	2. HS :
	Thước, êke, máy tính bỏ túi 


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (4 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	- GV : Yêu cầu 3 HS lên bảng trả lời câu hỏi và làm bài tập còn HS dưới lớp theo dõi và nhận xét bài làm của bạn

- GV : Nhận xét và đánh giá bài làm của HS sau đó nhắc lại kiến thức đã học
	HS1: Phát biểu định lý về hệ thức giữa cạnh và góc trong (  vuông

Chữa bài tập 28 (Sgk/89)

Giải: Góc mà tia  sáng mặt trời tạo với mặt đất là

tan
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HS2: Thế nào là giải tam giác vuông ?

Trả lời: Là đi tìm tất cả các cạnh và góc còn lại của tam giác vuông

HS3: Để giải một tam giác vuông ta cần mấy yếu tố? là những yếu tố nào? 

Trả lời: Để giải một tam giác vuông ta cần 2 yếu tố là một cạnh và ít nhất một góc

	3. Bài mới (36phút)
Hoạt động 1: Bài tập 29/SGK(3 phút)

	- GV giới thiệu bài tập 29 (Sgk) 

- Gọi HS đọc đề và tóm tắt bài toán

? Để tính được góc ( ta làm như thế nào 
? Nêu cách tính 
? Lập tỉ số giữa 2 cạnh đã biết
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 HS lên bảng trình bày


	Tính góc ( 

                      Giải:

Ta có: 

 Cos( = 
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	Hoạt động 2: Bài tập 30/SGK( 20 phút)

	- GV giới thiệu bài tập 30 (Sgk)

- Gọi HS đọc đề, vẽ hình và tóm tắt

- GV gợi ý : Trong ( thường ABC ta biết 2 góc nhọn và cạnh BC, nên để tính được đường cao AN ta phải tính được AB hoặc AC. Vì thế ta phải tạo ra ( vuông có chứa AB hoặc AC

? Vậy ta phải làm như thế nào ? 

- Sơ đồ phân tích:

      Tính    AC = 
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       Tính  AN = AB.sin380
                        ( 

                 AB = 
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- GV hướng dẫn xây dựng sơ đồ 

- Yêu cầu 2 HS lên bảng trình bày lời giải

? Còn có cách nào khác không  

? Qua bài tập 30, để tính cạnh, góc còn lại của một tam giác thường, em cần làm như thế nào

- GV nhận xét ghi kết luận
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GT : Cho (ABC có BC = 11cm, 
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KL : Tính AN và AC

- HS: Kẻ BK ( AC 
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 (BCK vuông tại K

Giải:

- Từ B kẻ BK ( AC 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image20.wmf]Þ
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 BK = BC.sinC =11.sin300

                             =11.0,5 =5,5 cm

- Lại có:  
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Xét (BAK vuông tại K có 

AB = 
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 5,932(cm)         

Xét (BAN vuông tại N có         

AN = AB.sin380 
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Xét (CAN vuông tại N có         

AC = 
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EMBED Equation.DSMT4[image: image31.wmf]Þ
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-HS dưới lớp nhận xét, sửa sai
-HS: Ta có thể tính KC, tính KA 
[image: image35.wmf]Þ

AC 
[image: image36.wmf]Þ

AN

· Kết luận:

Để tính cạnh, góc còn lại của một tam giác thường, ta cần kẻ thêm đường vuông góc để đưa về giải tam giác vuông.

	Hoạt động 3: Củng cố (13phút)

	? Phát biểu định lý về cạnh và góc trong tam giác vuông ? 

? Để giải một tam giác vuông ta cần biết số cạnh và góc như thế nào 

? Tính phân giác BD, AC , BC như thế nào  

- GV:Hướng dẫn sơ đồ tính: BD
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? Tính AC như thế nào

? Tương tự tính AD

? Trình bày lời giải

? Để giải (ABC ta cần tìm những cạnh và góc nào 

? Còn cách nào tính cạnh a không

	 Bài 53 (SBT/96)

-HS: Trong tam giác vuông mỗi cạnh góc vuông bằng

+ Cạnh huyền nhân với sin góc đối hoặc nhân với cos góc kề

+ Cạnh góc vuông kia nhân với tan góc đối hoặc nhân với cot góc kề

Hệ thức

a) b = a.sinB = a.cosC

    c = a.sinC = a.cosB 

b) b = c. tgB = c.cotgC

    c = b.tgC = b.cotgB

-HS: Ta cần biết 2 yếu tố là 1 góc và ít nhất là 1 cạnh
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Giải: Ta có  
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*Tính AC

Ta có tanC  
[image: image49.wmf]21

AB

ACAC

==

 

=>AC = 
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*Tính BC

Ta có 

BC =
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Bài 59 (SBT/98) : Tìm x,y trong hình vẽ
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-HS: Tính AC ta xét tam giác vuông ABC tính theo cạnh góc vuông bằng cạnh huyền nhân với sin góc đối

-HS: Tính AD ta xét tam giác vuông ADC tính theo cạnh góc vuông bằng cạnh góc vuông kia nhân với tan góc đối

Giải:

*Xét (ABC vuông tại A có

AC = BC.sin400 
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*Xét (ADC vuông tại A có

AD = AC.tan600 
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Bài 27a (sgk/88): Giải (ABC vuông tại A

a, b = 10cm, 
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-HS: Ta tìm cạnh c,a, góc B
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Giải:

Xét (ABC vuông tại A có
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Có c = b.tanC = 10.tan300 
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-HS: Tính theo Pytago




4. Hướng dẫn về nhà (4 phút)
· Nắm chắc các hệ thức lượng trong ( vuông và các tỉ số lượng giác

· Khi biết hai cạnh góc vuông ta dùng tỉ số tan và cot của góc nhọn còn khi biết cạnh góc vuông và cạnh huyền ta dùng tỉ số sin và cos của góc nhọn

· Xem lại các ví dụ và bài tập đã chữa

· Làm các bài tập 31, 32 (Sgk - 89) bài  54; 58 (SBT/96, 99)

· Chuẩn bị bài tập giờ sau    “Luyện tập tiếp”.

Tuần 6 - Tiết 12
BÀI 4: LUYỆN TẬP(tiếp)
I.MỤC TIÊUCẦN ĐẠT
1.Kiến thức  

- HS tiếp tục được củng cố và vận dụng được các hệ thức về cạnh và góc trong việc “Giải tam giác vuông”  
- HS được thực  hành nhiều về áp dụng các hệ thức, sử dụng máy tính bỏ túi, cách làm tròn số


- Biết vận dụng các hệ thức về cạnh và góc, tỉ số lượng giác của góc nhọn để giải một số bài tập


2.Kĩ năng 

- Rèn kĩ năng phân tích, vận dụng, trình bày bài

- Thành thạo việc kiểm tra bằng máy tính, cách làm tròn số và những ứng dụng thực tế về tỉ số lượng giác của 1 góc nhọn.

- Rèn kĩ năng phân tích, tổng hợp, trình bày

3.Thái độ 
          - HS biết vận dụng các hệ thức và thấy được việc ứng dụng các tỉ số lượng giác để giải một số bài toán thực tế

          - Có thái độ nghiêm túc, tính cẩn thận và ý thức tích cực trong tính toán..


4. Phát triển năng lực: 

          - Phát triển năng lực tự học và tính toán của học sinh.

II. CHUẨN BỊ 

	1. GV: 
	Thước, êke, máy tính bỏ túi, bảng lượng giác, bảng phụ

	2. HS :
	Thước, êke, máy tính bỏ túi 


III.HOẠT ĐỘNG DẠY – HỌC
1. Ổn định lớp(1phút)
2. Kiểm tra bài cũ (15 phút)
	HOẠT ĐỘNG DẠY
	HOẠT ĐỘNG HỌC

	· GV : Yêu cầu  HS làm bài tập vào giấy kiểm tra

    - GV chép đề bài lên bảng bài 64: (SBT)

   - GV : Thu bài sau đó chữa bài và nhắc lại kiến thức đã học


	HS làm bài vào giấy kiểm tra
[image: image101.emf]70
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®­êng cao cña h×nh thang xÊp sØ 1,196 (cm).

	3. Bài mới (26 phút)
Hoạt động 1: Bài tập 31/SGK(17 phút)

	- GV giới thiệu và đưa đề bài và hình vẽ bài tập 31 (Sgk) trên máy chiếu

- Yêu cầu HS thảo luận theo nhóm tìm lời giải bài toán

? Để tính cạnh AB ta làm như thế nào  

? Dựa vào ( nào để tính tính 

- GV gợi ý lập hệ thức trong ( ABC

? Theo bài ta có tính được góc ADC không ?
- GV gợi ý HS kẻ đường cao AH

+)Gợi ý: để tính góc 
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                            sinD = 
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                              Tính AH

- Gọi đại diện nhóm lên bảng trình bày

- GV và HS dưới lớp nhận xét, sửa sai

? Còn có cách nào khác nữa không 

- GV đưa ra cách khác trên góc bảng

? Tính diện tích của tứ giác ABCD ?

? Tính BC = ?

? Tính CH = ?; DH = ? => CD = ?

- GV hướng dẫn nhanh trên bảng, HS theo dõi
	GT : AC = 8cm, AD = 9,6cm


[image: image69.wmf]·

ABC

= 1v


[image: image70.wmf]·

ACB

 = 540

[image: image71.wmf]·

ACD

= 740
KL : a) AB, b) 
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- HS dưới lớp theo dõi vẽ hình vào vở


Giải:

a) Trong (ABC  (
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AB = AC.sin
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b) Trong (ACD, kẻ đường cao AH. Ta có :

AH = AC.sin
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*) Cách khác :

- Xét tam giác ACH vuông tại H
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- Xét tam giác AHD vuông tại H
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- Từ (1) và (2) 

        => 
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- HS: 
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*) Diện tích của tứ giác ABCD
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Có 
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Mà CD = CH + DH
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Vậy diện tích của tứ giác ABCD là
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	Hoạt động 2: Bài tập 32/SGK( 7 phút)

	? Gọi 2 HS đọc đề bài toán trên máy chiếu

- GV đưa hình minh họa bài toán trên góc bảng 

? Yêu cầu HS suy nghĩ mô tả bằng hình vẽ, đưa bài toán thực tế về bài toán hình học 

- GV gợi ý HS giải bài toán

? Với 5 phút thuyền đi được bao nhiêu mét

(
? Tính đoạn AC = ?

? Từ đó để tính AB ta dựa vào ( nào  

? Tính như thế nào 

- Gọi HS lên bảng trình bày lời giải theo gợi ý của GV
	
AB là chiều rộng khúc sông

AC là đoạn đường đi của chiếc thuyền


[image: image92.wmf]·

CAx

 là góc tạo bởi đường đi của chiếc thuyền và bờ sông

- Theo giả thiết thuyền qua sông mất 5 phút với vận tốc 2km/h (( 33m/phút), do đó

AC ( 33.5 = 165 (m)

Trong (ABC (
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-HS dưới lớp theo dõi, nhận xét kết quả

	Hoạt động 3: Củng cố (3 phút)

	? Phát biểu định lý về cạnh và góc trong tam giác vuông

?  Để giải một tam giác vuông ta cần biết số cạnh và góc như thế nào
	HS : Trong tam giác vuông mỗi cạnh góc vuông bằng

+ Cạnh huyền nhân với sin góc đối hoặc nhân với cos góc kề

+ Cạnh góc vuông kia nhân với tan góc đối hoặc nhân với cot góc kề

-HS : Ta cần biết ít nhất một cạnh và một góc




4. Hướng dẫn về nhà (2 phút)

- Xem lại các bài đã chữa


- Đọc trước: “ ứng dụng thực tế các tỉ số lượng giác của góc nhọn. 
                                  Thực hành   ngoài trời”

· Chuẩn bị: Thước cuộn, máy tính bỏ túi, giấy, bút.
Thụy Trường, ngày.......tháng......năm 2020
                                                             Kí duyệt của tổ chuyên môn
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